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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
Α.  
Η συµβολική χρήση ιστορικών προσώπων  
α) Η δυναστεία των Πτολεµαίων: ο συγκεκριµένος τρόπος περιγραφής των 
Πτολεµαίων, διανθισµένος µε διάσπαρτες οµοιοκαταληξίες, τη χρήση 
πληθυντικού αριθµού θηλυκών ονοµάτων και τα υπερβολικά επίθετα 
υποβάλλει το νόηµα της παρακµής που κρύβεται πίσω από τις εθιµοτυπικές 
αυλοκολακείες και την υπερβολή. 
β) Ο Καισαρίων: ενσαρκώνει την αθώα εφηβική οµορφιά σηµαδεµένη από το 
θάνατο και την απέραντη θλίψη, πλήρωσε τα λάθη άλλων σηκώνοντας το 
βάρος της παρακµής µιας ολόκληρης εποχής. Ο Καβάφης στη µορφή του 
«διαβάζει» συµβολικά την άδικη στάση της ιστορίας απέναντι σε κάποια 
ιστορικά πρόσωπα. 
 
Ρεαλισµός 
� α’ στροφή, πρώτοι στίχοι, όπου ο ποιητής µας ανακοινώνει ότι σκοπός της 

ανάγνωσης των επιγραφών ήταν όχι µόνο να αποκτήσει γνώσεις αλλά και 
να καλύψει την αργοσχολία του («την ώρα να περάσω»). 

 
� β’ στροφή, όπου µας αποκαλύπτει την τεχνική της έµπνευσής του. 
 
Λόγιοι γλωσσικοί τύποι 
«κραταιοί», «αγαθοεργοί», «επιχείρησις … σοφοτάτη», απηχούν την ειρωνική 
διάθεση του ποιητή. 
 
Β1. Ο «Καισαρίων» ανήκει στα ποιήµατα για την ποίηση. Με αυτό ο Καβάφης 
µας εξηγεί έµµεσα τη διαδικασία δηµιουργίας ενός ποιήµατος: 
α) Η αφετηρία της ποίησης του βρίσκεται στη µελέτη ιστορικών, κυρίως, 
βιβλίων (‘’συλλογή επιγραφών των Πτολεµαίων’’) 
β) Ένα µονάχα όνοµα, ακόµη κι ασήµαντο, µπορεί να αποτελέσει πηγή 
έµπνευσής  του («µνεία µικρή / κι ασήµαντη του βασιλέως Καισαρίωνος) 
γ) Η φαντασία αναπλάθει το ιστορικό πρόσωπο σε όραµα (σύµβολο της ιδέας 
του ωραίου), εκµεταλλευόµενη το ιστορικό κενό, τις παραλείψεις της ιστορίας 
(«Στην ιστορία / λίγες γραµµές µονάχα βρίσκονται για σένα…») 
δ) Ο ποιητής συνειδητά κι ενεργητικά κατευθύνει την έµπνευση του (η όλη 
διαδικασία µοιάζει µε µυστικιστική τελετουργία. Η αποκαλυπτική στιγµή κατά 
την οποία προβάλλει το «όραµα» προετοιµάζεται µε το βαθµιαίο χαµήλωµα 
του φωτός) 
ε) Μέσα σε υποβλητική ατµόσφαιρα, ο ποιητής σκηνοθετεί την ποιητική 
δράση, όπου και πρωταγωνιστεί (αργά τη νύχτα, στο ηµίφως, ο Καισαρίων 
επισκέπτεται τον ποιητή στην κάµαρά του και στέκεται µπροστά του «χλωµός 
και κουρασµένος, ιδεώδης εν τη λύπη του». Στη σκηνή µετέχουν ο ποιητής – 
πρόσωπο πραγµατικό – και ο Καισαρίων – πρόσωπο φανταστικό και βουβό 
σε όλη τη διάρκεια της ποιητικής δράσης). 
Συµπέρασµα: Συµβολίζοντας ο Καισαρίωνας την ιδανική οµορφιά, γίνεται ένα 
σύµβολο της ποίησης, η ίδια η ενσάρκωσή της. Το ποίηµα, τελικά, αναφέρεται 
στον εαυτό του, αναλύοντας τις συνθήκες γέννησής του. Πηγή έµπνευσης του 
ποιητή δεν είναι η «ζωντανή πραγµατικότητα», αλλά ένα άλλο αντικείµενο,  
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και η έµπνευση αυτή είναι περισσότερο µια σύλληψη του νου, µια έντονη 
διανοητική διέγερση που καταλήγει σε µια διανοητική εµπειρία. 
 
Β2. Το πρώτο µέρος του ποιήµατος (στ. 10 – 14) έχει ύφος αφηγηµατικό και 
πεζολογικό. Πιο συγκεκριµένα, στην 1η ενότητα (στ. 1 – 10) το ύφος είναι 
αντικειµενικό και περιγραφικό, καθώς ο ποιητής περιορίζεται στην αφήγηση 
των γεγονότων χωρίς ιδιαίτερο ενδιαφέρον (π.χ. «Οι άφθονοι έπαινοι κ’ η 
κολακείες… / … όλες η Βερενίκες κ’ η Κλεοπάτρες θαυµαστές»). 

Στη δεύτερη ενότητα (στ. 11 – 14) το ύφος γίνεται περισσότερο 
προσωπικό (π.χ. «Όταν κατόρθωσα την εποχή να εξακριβώσω /  θ’ άφινα το 
βιβλίο….»), καθώς η «µορφή» του Καισαρίωνος προκαλεί την προσοχή και το 
ενδιαφέρον του ποιητή (π.χ. «… αν µια µνεία µικρή / κι ασήµαντη … / δεν 
είλκυε την προσοχή µου αµέσως»). Η ενότητα αυτή είναι µεταβατική. 

Το δεύτερο µέρος (3η ενότητα: στ. 15 – 30) κινείται σε επίπεδα υψηλής 
στιχουργικής, έχοντας ύφος παραστατικό  - κύρια χαρακτηριστικά του είναι η 
θεατρικότητα και οι έντονες εικόνες (π.χ. ρύθµιση του φωτισµού της κάµαρας, 
δηµιουργία σκηνικού, αποστροφή του ποιητή προς τον Καισαρίωνα, χρήση β’ 
ενικού, που δηµιουργεί την ψευδαίσθηση διαλόγου) – αλλά και λυρικό, καθώς 
διάχυτη είναι η συγκίνηση του ποιητή από το όραµα του Καισαρίωνα και το 
πάθος του (π.χ. «Σ’ έπλασα ωραίο κ’ αισθηµατικό / … Και τόσο πλήρως σε 
φαντάσθηκα … / χλωµός και κουρασµένος, ιδεώδης εν τη λύπη σου..»). Στο 
δεύτερο µέρος, µάλιστα, έχουµε σύζευξη του α’ προσώπου της αφήγησης µε 
το β’ πρόσωπο, προκειµένου να φορτισθεί το ποίηµα από συγκίνηση και να 
υπεισέλθει η ισορροπία µεταξύ της διανοητικής ψυχρότητας και της 
συναισθηµατικής τρυφερότητας, α) για να προσδοθεί στο ποίηµα 
θεατρικότητα και β) για να φθάσει ο ποιητής στην ιδιότυπή του υποβολή, 
υποβάλλοντας και τον αναγνώστη. 
 
Γ. Η ποιητική αποστροφή του ποιητή προς το αντικείµενο του οραµατισµού 
του δηµιουργεί ένα κλίµα οικειότητας, το οποίο προσφέρεται για την ανάπτυξη  
της φαντασίας και την αισθητοποίηση της µορφής του Καισαρίωνα. Ο 
Καβάφης µε την αλλαγή της ποιητικής ατµόσφαιρας ανυψώνει τη µορφή του 
αγνοηµένου καίσαρα µε την υψηλή ποιητική του τέχνη, προσπαθώντας να 
συµπληρώσει το ιστορικό κενό και οδηγώντας τον στην αιωνιότητα. Θέλγεται 
από αυτόν, ασκεί στην ψυχή του µια «αόριστη γοητεία». Οι παραλείψεις της 
ιστορίας («λίγες γραµµές µονάχα βρίσκονται για σένα»), αφήνουν στον ποιητή 
µεγάλα περιθώρια για εκδίπλωση της ποιητικής του φαντασίας µε εξαιρετική 
ζωντάνια. Η µορφή του νεαρού Καισαρίωνα διαγράφεται µε επίθετα  που δεν 
αφορούν σε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά του εφήβου: «ωραίο», 
«αισθηµατικό» (ευαίσθητο), «ονειρώδη», «συµπαθητική» και αφήνουν µια 
γενική εντύπωση ενός ελκυστικού νέου που τον διακρίνει η γλυκύτητα. Το 
θέµα της οµορφιάς είναι υποκειµενικό και ο ποιητής αφήνει ελεύθερη και τη 
φαντασία του αναγνώστη. 

Οι φράσεις «ελεύθερα σ’ έπλασα»,  «Σ’ έπλασα», «Η Τέχνη µου» 
δείχνουν την ενεργητική και συνειδητή στάση του κατά τη διάρκεια σύνθεσης 
του ποιήµατος. 
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∆.  Ο ∆ηµουλάς, στο ποίηµά του µε τον τίτλο «Καβάφης», δηλώνει πως «δε 
συµπαθεί» στην ποίηση την αχαλίνωτη φαντασία, που είναι «χρήσιµη για τα 
όνειρα µόνο», και ότι «αγαπά την άλλη φαντασία», εκείνη που έχει ιστορικό –
ρεαλιστικό υπόβαθρο  (ο «Καισαρίων» είναι ένα ποίηµα σύνθετο στο οποίο 
συναντώνται συµβολισµός και ιστορικός ρεαλισµός:η έµπνευση του Καβάφη 
πηγάζει από µια συλλογή επιγραφών των Πτολεµαίων). Η «άλλη φαντασία» 
έχει αξία, γιατί µπορεί να συνθέσει σε διαχρονική αισθητική ολότητα τις 
διάσπαρτες µνήµες, τα «σποραδικά»και «ασύνδετα» στοιχεία του 
παρελθόντος. Πρόκειται για την ποιητική φαντασία, που, µε αφορµή το 
συγκεκριµένο, παράγει το ιδεατό πρότυπο της οµορφιάς («κι έτσι πιο 
ελεύθεροι σ’ έπλασα µες στο νου µου /… /Η τέχνη µου στο πρόσωπο σου 
δίνει /µιαν ονειρώδη συµπαθητική εµορφιά. / Και τόσο πλήρως σε 
φαντάσθηκα…»), πρότυπο «άρτιο», φτιαγµένο «µε τάξη, προσοχή και 
µέτρο». Αυτή η δύναµη ανάπλασης, αναδηµιουργίας των γεγονότων δίνει 
«χρώµα» στην «άχρωµη» πλευρά της ιστορίας (ο άδοξος αρχικά 
Καισαρίωνας περνά στην αθανασία µε την ποίηση του Καβάφη). Ο ∆ηµουλάς 
εξηγεί πως αυτό, κατά τη γνώµη του είναι το πιο δύσκολο έργο. Γι’ αυτό 
«αγαπά» την «εξαρτηµένη» φαντασία, που γεµάτη συγκίνηση, «πάντοτε γύρω 
/από πολύτιµα εµπόδια έρπει», για να συναιρεί τις εποχές, µεταρσιώνοντας το 
ιστορικό παρελθόν σε ποιητικό παρόν. Αυτή, λοιπόν, η φαντασία «χρήσιµη 
είναι –τόσο –για την τέχνη» του. 
 
Επιµέλεια: Τσακίρογλου Σπύρος, Παρασκευαίδου Ολυµπία, Φιλόλογοι 

 
 
ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ  
 
Τα θέµατα της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας χαρακτηρίζονται βατά για τον καλά 
διαβασµένο µαθητή 


